

## Информация

о работе учреждений культуры Чегемского муниципального района  
за 2021 год.

В районе, в настоящее время функционирует 1 Централизованная библиотечная система с 13 филиалами, 2 детские музыкальные школы, 10 домов культуры и историко-краеведческий музей.

Приоритетным направлением в работе Управления культуры является участие в реализации национального проекта «Культура». Для достижения цели национального проекта сформировано три федеральных проекта: «Культурная среда», «Творческие люди», и «Цифровая культура». В рамках реализации федерального проекта «Культурная среда» в Чегемском муниципальном районе в 2020 году произведен капитальный ремонт Дома культуры с. Эльтубю. По федеральной программе «Развитие сельских территорий» и национального проекта «Культура» построен Дом культуры в с.п. Нартан на 400 посадочных мест.

В рамках Федерального проекта «Творческие люди» вокальная группа народного ансамбля «Чегемские водопады» принимала участие в республиканском фестивале народных коллективов, заняла первое место и получила грант в сумме 100 тысяч рублей, на что приобрели сценические костюмы.

В рамках государственной программы КБР «Культура Кабардино-Балкарской Республики» были выделены средства на приобретение национальных костюмов для образцового ансамбля танца «Джигиты Чегема» Дворца культуры г. Чегем в сумме 200 тысяч рублей, на приобретение театральных кресел в количестве 200 штук для Дома культуры с. Булунгу-500 тысяч рублей, на приобретение национальных костюмов сельскому Дому культуры п.Хушто-Сырт-100 тысяч рублей.

В 2021 году будет продолжена работа по реализации национального проекта «Культура», в рамках которого планируется до 2024 года строительство нового Дома культуры в с. Каменка, строительство нового Дома культуры в поселке Звездный, капитальный ремонт дома культуры с. п. Яникой, имеется проектно-сметная документация на 22.4 млн. рублей.

В 2021 году в рамках государственной программы «Культура Кабардино-Балкарии» на укрепление материально-технической базы Центра досуга с.п. Нижний Чегем выделяют 200 тысяч рублей, на укрепление материально-

технической базы Дома культуры с. Эльтубю-300 тысяч рублей, на восстановление воинского захоронения с. п. Нижний Чегем-50 тысяч рублей. Все необходимые документы поданы, финансирование ожидается в марте текущего года.

Министерство земельных и имущественных отношений Кабардино-Балкарской республики заключило договор о безвозмездной передаче в собственность Чегемского муниципального района имущества, находящегося в государственной собственности Кабардино-Балкарской республики, общей балансовой стоимостью 291948,07 тысяч рублей, книг, согласно перечню.

Также учреждения культуры проводят определенную работу по вовлечению населения в народное творчество в целях реализации задач, поставленных национальным проектом «Культура». Это увеличение к 2024 году числа участников клубных формирований на 15 %. Имеются все предпосылки, что поставленная задача будет выполнена.

В районе 156 коллективов художественной самодеятельности, из них 95 коллективов для детей и подростков с числом участников более 2-х тысяч человек. Из них 4 коллектива носят звание Образцового.

Это ансамбли национального танца: «Джигиты Чегема» - ДК г. п. Чегем, которые приняли участие в республиканском фестивале «Берег дружбы» и стали дипломантами 1-й степени, «Кундет» - ДК с. п. Чегем Второй, «Шаудан»- ДК с. п. Яникой, «Звездочка» - ДК с.п. Нартан, который вернулся из г. Сочи, где принимал участие в IX-м международном фестивале детского и юношеского творчества «У самого Синего моря».

IX Международный фестиваль детского и юношеского творчества «У самого синего моря» прошел при поддержке культурного фонда «Алые паруса», под руководством Члена Российского творчества Союза работников культуры и Президента фонда А. В. Минина, директора фонда Кирилла Рублевского, а так же членов жюри Динары Абдуллиной, Никиты Харитоновой и Сергея Марченко, в котором принял участие наш образцовый Ансамбль национального танца «Звездочка». Фестиваль собрал сильнейшие коллективы России, где наши ребята стали:

- лауреатом I степени в номинации «Театр моды и костюма, 13-15 лет»  
(Показ национального Костюма Родного края)
- ГРАН-ПРИ – Образцовый ансамбль национального танца «Звездочка»
- лауреатом I степени в номинации «Народный танец», 13-15 лет
- специальный диплом Никиты Харитоновой «За артистизм и исполнительское

мастерство» - отмечен создатель ансамбля Курашев Эдик Хабасович  
- лауреатом I степени «Инструментальные коллективы» смешанная группа до  
17 лет  
- специальный диплом Сергея Марченко «За педагогическое мастерство и  
формирование высокого уровня исполнительского мастерства  
-специальный Диплом «За артистизм и высокое исполнительское мастерство» -  
отмечен солист ансамбля Марат Абазов.  
Образцовый Ансамбль приглашен на закрытый грантовый конкурс «Кубок  
победителей» с призовым фондом 1 000 000 рублей.

По итогам работы текущего года в районе проведено много мероприятий в  
онлайн и офлайн формате с соблюдением требований Роспотребнадзора. Это  
мероприятия, посвященные Дню студентов, блокаде Ленинграда, Дню  
защитника Отечества, международному женскому Дню 8 Марта, Дню танца,  
Дню возрождения балкарского народа, Дню Победы, Дню памяти и скорби  
Черкесского народа, Дню защиты детей, Дню независимости России, Дню  
семьи любви и верности, Дню флага, Дню государственности, Дню Российской  
гвардии, Дню солидарности в борьбе с терроризмом, Культурная суббота и  
другие...

24 января работники методического центра Управления культуры в  
колледже «Строитель» в г.п. Чегем провели развлекательное мероприятие для  
студентов.

22-23 февраля возле памятников павшим воинам во всех поселениях  
прошли митинги, возложение цветов, затем в домах культуры - праздничные  
тематические концерты.

19 февраля в историко-краеведческом музее прошел урок мужества.

6-7 марта в домах культуры состоялись праздничные мероприятия,  
посвященные международному женскому дню 8 марта.

Праздничные мероприятия, посвященные Дню Победы в г.п. Чегем  
начались с возложения цветов к мемориалу павшим воинам. На церемонию  
пришли руководители района. Представители трудовых коллективов,  
старшее поколение, юные армейцы, волонтеры. Продолжились мероприятия  
в Доме культуры г.п. Чегем, где прошло театрализованное представление  
«Память».

21 мая День памяти и скорби, 157 лет по жертвам Кавказской войны. Как все черкесы (адыги) жители Чегемского района отдали дань памяти трагическим событиям.

День флага-«Триколор страны родной». Каждый год, в этот день проводятся праздничные мероприятия, которые нацелены на развитие у граждан патриотизма, государственности и гордыни за величественную страну.

День солидарности в борьбе с терроризмом. К этому дню приурочено проведение различных памятных акций, благотворительных концертов и просветительских мероприятий. 3 сентября прошел форум молодежи Чегемского муниципального района «Мы за мир без террора».

Цель осуществления таких публичных мероприятий – объединить все слои общества в противостоянии террористической идеологии, сказать решительное «Нет!» террористам, покушающимся на безопасность граждан нашей страны.

По всей стране проходят траурные мероприятия – митинги, возложения цветов и венков, вахты памяти, уроки мужества. Не остались в стороне и учреждения культуры, которые играют большую роль в социально-культурной адаптации детей, молодежи и подростков.

В День солидарности в борьбе с терроризмом в Чегемском муниципальном районе в память о жертвах террористических актов состоялось возложение цветов к памятнику сотрудникам правоохранительных органов, погибшим при исполнении служебного долга.

13 октября 2021 года состоялось открытие мемориальной доски лейтенанту УФСБ Мурату Сижажеву, погибшему при исполнении служебного долга. Мемориальная плита установлена на улице, названной в его честь. На открытии приняли участие юнармейцы, волонтеры, обучающиеся образовательных учреждений района.

В целях повышения культурного, нравственного, патриотического и образовательного потенциала молодежи, сокращающего причины и условия возникновения и распространения терроризма, информационного воздействия на этно-конфессиональные конфликтные ситуации, которые могут послужить причиной террористических проявлений, МКУ «Управление культуры местной администрации Чегемского муниципального района» провел месячник по профилактике терроризма и экстремизма.

В соответствии с планом месячника организован и проведен ряд агитационно-практических мероприятий.

Центральная библиотека г.п. Чегем 03.09.2021г. подготовила мероприятия - Час предупреждения «Нет-терроризму» и минуты поэзии «В память о тех, чьи мечты не сбылись»

Урок мира «Мы будем вечно помнить вас» и выставку рисунков «Пусть всегда будет мир» провели сельские филиалы №1 и №2 ЦБС с.п.Шалушка.

В память о трагических событиях, сельский филиал с.п.Яникой и с.п.Лечинкай (ЦБС) прошли познавательные минуты «Трагедия Беслана в наших сердцах!», информационный час - «Терроризм-угроза миру».

«Эхо Бесланской трагедии» - час памяти прошел в историко-краеведческом музее г.п.Чегем.

Большую работу провели и дома культуры. Так, на площади Дворца культуры г.п. Чегем, 3 сентября в 11.00 прошла акция - «Мы за культуру мира, мы против терроризма».

Сельский дом культуры с.п.Нартан провел большую программу: беседа-предупреждение «Будущее без терроризма, терроризм без будущего», выставку детских рисунков «Мир без терроризма», минута памяти «Трагедия не должна повториться».

Центр Досуга с.п. Нижний Чегем 2,3 и 7 - го сентября провели книжную выставку «Моя Россия - без терроризма», «Наш мир без терроризма», видео-презентацию в память погибших в Беслане - «Мы обязаны знать и помнить».

В СДК с.п.Яникой - «Скажи терроризму - Нет!».

Памятка «Правила обращения с анонимными материалами, содержащими угрозы террористического характера» и выставку «Терроризму нет!» продемонстрировало СДК Хушто-Сырт.

Открытое личное первенство Чегемского района по шахматам, прошло 3 сентября в 10.00 в МКУ «Спортивная Школа г.п. Чегем».

Ко Дню памяти сотрудников, погибших при исполнении служебного долга в СДК с.п. Нартан прошел митинг и круглый стол «Обвиняется терроризм».

Тематический час для детей «Дети против терроризма» и урок мужества, посвященный сотрудникам правоохранительных органов «Были верны присяге» провели в историко-краеведческом музее г.п. Чегем.

В сельском филиале с.п. Нижний Чегем ЦБС прошла тематическая беседа «Жизнь и смерть».

Одним из направлений деятельности учреждений культуры Чегемского муниципального района является приобщение населения к творчеству, решаются задачи по профилактике правонарушений среди молодежи, как наиболее восприимчивой к различным формам противоправного поведения возрастной категории. Значительное место в общей структуре

правонарушений занимает преступность несовершеннолетних и заставляет задуматься. Ведь от того, чем занимается подросток в свободное время, как организовывает свой досуг, какие отношения в семье, зависит дальнейшее формирование его личностных качеств, потребностей, ценностных ориентаций, а в целом предопределяет его положение в обществе. Основная часть мероприятий в учреждениях культуры по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних направлена на создание условий по доступу подрастающего поколения к культурным ценностям для их гармоничного духовного развития и отвлечения от социально-негативных явлений. Приоритетным направлением является профилактика преступности, наркомании в молодежной среде и пропаганда здорового образа жизни, формирование социально-активного поколения, способного брать ответственность на себя, подчинять личные интересы общественным.

Мероприятия включают различные формы: профилактические беседы, лекции по профилактике социально-негативных явлений, анкетирование, тренинги, профилактические акции, выпуск буклетов, оформление информационных стендов и выставок. Это могут быть как традиционные культурно-массовые мероприятия, так и специальные информационно-разъяснительные игры и тренинги, лекции, интерактивные мероприятия, направленные на развитие личностного потенциала подростков, коммуникативных навыков, планирования собственного будущего.

В Чегемском районе завершилась Неделя профилактики ксенофобии и экстремизма, которая проводилась с целью предупреждения преступности в молодежной среде. Программа недели была насыщенной и разнообразной. В мероприятиях приняли участие обучающиеся старших классов всех образовательных организаций района. Прошли воспитательные внеклассные мероприятия, сотрудниками ЦПЭ МВД по КБР, инспекторами ПДН ОМВД КБР по Чегемскому району были проведены профилактические лекции и беседы, направленные на формирование гражданственности и патриотизма, толерантности и правовых знаний. На лекциях внимание ребят обращали на важность толерантного отношения к своим сверстникам других национальностей и религиозных конфессий, безопасного общения в сети Интернет. С целью снижения рисков возможного возникновения экстремистских проявлений в образовательной среде, а также других правонарушений и преступлений, совершаемых несовершеннолетними, на лекциях была затронута тема ответственности несовершеннолетних за совершение разного рода правонарушений. Подросткам разъяснили, с каких лет наступает уголовная ответственность и какие наказания применяются за совершение преступлений против жизни и здоровья, общественной

безопасности. В рамках профилактических мероприятий с несовершеннолетними подростками из семей, состоящих на учете в КДН и ЗП местной администрации Чегемского муниципального района проведены разъяснительные беседы исполняющим обязанности начальника отдела по защите прав детей Балкаровой М.Ч., председателем МКУ «Комитета по физической культуре, спорту и туризму» Кишевым М.А., заместителем главы местной администрации с.п. Шалушка Тлуповым А.А. Также на базе ДМШ г.п. Чегем Управлением культуры Чегемского муниципального района был проведен концерт для детей, живущих в многодетных и малообеспеченных семьях. Детям продемонстрировали музыкальные инструменты, показали работы отделений живописи и декоративно-прикладного искусства. Ребятам преподнесли подарки и сладости.

По профилактике правонарушений и общественного порядка на территории Чегемского муниципального района были проведены и другие мероприятия. К Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом, в Центральной библиотеке г. п. Чегем прошла профилактическая беседа «И малые дозы к большой беде». Была оформлена книжная выставка «Смерть в рассрочку». В ходе беседы библиотекарь рассказала о пагубном влиянии наркотиков на жизнедеятельность всех органов. В беседе приняли участие осужденные жители района в сопровождении старшего инспектора МФ ФКУ УИИ УФСИН России по КБР, которых познакомили с литературой библиотеки. Шалушкинская сельская библиотека №2 вместе с юными читателями провели флэшмоб под названием: «Скажи наркотикам – нет!», приуроченный к этому дню. В ходе данного мероприятия ребята представили плакаты антинаркотической тематики, которые они сделали своими руками. Были прочитаны речевки на данную тему. В Яникоевской сельской библиотеке прошел информационный час «Дорога ведущая в пропасть». В ходе мероприятия ребятам рассказали о наркотиках и их видах, последствиях употребления, методах завлечения в употребление наркотических веществ, взаимосвязь наркомании и преступности. Так же ребятам был продемонстрирован видеоматериал о жизни и поведении наркоманов. После просмотра видео состоялось обсуждение. Была оформлена книжная выставка "STOP- НАРКОТИК!". В конце мероприятия подвели итоги конкурса рисунков "Мой мир без наркотиков". в Нижнечегемской сельской библиотеке провели беседу «Вместе против наркотиков». Лечинкаевская сельская библиотека приняла участие во Всероссийском флешмобе «Мы выбираем

жизнь». Мероприятие посвящено пропаганде здорового образа жизни и профилактики наркомании в молодежной среде.

«Храни себя от бед, пока их нет» - урок здоровья провели в Центральной библиотеке. «Учитесь быть здоровыми» - день информации прошел в Шалушкинской сельской библиотеке №1. Булунгуевская сельская библиотека подготовила презентацию «Я выбираю жизнь», посвященную борьбе с наркоманией. Нартановская сельская библиотека представила вниманию своих читателей и подписчиков познавательные минуты «Скажем наркотикам – НЕТ». Шалушкинская сельская библиотека №2 провела тематические минуты «Наркомания - дорога без будущего», они были посвящены серьезной проблеме всего мира. Центральная библиотека провела информационные минуты «Знания против миражей». Городская библиотека г.п. Чегем подготовила видеоролик «Выбор молодых-здоровый образ жизни без наркотиков»

Ко дню борьбы с наркоманией во Второчегемской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка: «Наркотикам нет!!!», проведён час полезной информации: «Я выбираю жизнь!». Библиотекарь рассказала о здоровом образе жизни, познакомила с последствиями употребления наркотиков. Вниманию ребят были предложены видеоролики, которые напомнили о полезных привычках и о наиболее опасных для здоровья вредных, таких как курение, алкоголь, наркомания и токсикомания. На примерах знаменитых певцов, музыкантов, актёров, умерших от передозировки рассказали о пагубности воздействия на организм человека употребление наркотиков. В Булунгуевской сельской библиотеке провели беседу «На краю пропасти не окажись!». Цель мероприятия – было привлечь внимание детей и подростков к опасности, которую представляет наркомания, как для человека, так и для общества и цивилизации. Затем провели блиц-опрос, где каждый высказывал свое мнение по отношению к данной теме, была оформлена книжно- иллюстративная выставка «Я выбираю жизнь», где представлено много полезного материала на волнующую все человечество тему – наркомании. В конце мероприятия участники обменялись своими рисунками, посвященными теме наркомании.

В историко-краеведческом музее была проведена беседа «Знать – значит жить!» со студентами строительного училища г. Чегем. Основной целью мероприятия стала пропаганда здорового образа жизни и повышение уровня осведомленности молодежи о пагубном влиянии наркотиков на здоровье и общество. Только человек, свободный от зависимостей, может стоять на



защите своего Отечества. В июне была проведена беседа с учащимися МОУ СОШ №2 с. Чегем Второй по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних. Прошел тематический час «Дети против терроризма». Ведущая рассказывает детям о том, что такое терроризм и экстремизм, и что они являются угрозой национальной безопасности РФ. Учащиеся МКОУ СОШ №3 г. Чегем прочитали стихи и показали свои рисунки на данную тему.

Во Дворце культуры имени Дышековой К.Х. в рамках проведения работы по профилактике правонарушений в молодежной среде был проведен анализ занятости детей «группы риска» и сформирован банк данных. На учете в КДН из г.Чегем состоит 3 человека, двое из них студенты колледжа строителей и один –ученик МКОУ СОШ №2 г.Чегем. Было дано поручение руководителю коллектива - поговорить с ними и привлечь их в кружки по их интересам, что было сделано, но они отказались. Было проведено ряд мероприятий по организации досуга детей и подростков с целью профилактики правонарушений. Это: акция «Жизнь без наркотиков», форум молодежи «Мы за мир без террора», акция «Нет – ТЕРРОРУ!», беседа с участниками ансамбля «Джигиты Чегема»- «Культура поведения в обществе», шахматный турнир «Белая ладья», праздники двора «А нас во дворе», которые прошли в г.Чегем, с.п. Шалушка и в «Долине Кавказа», акция «Новое поколение выбирает ЗОЖ». В СДК с.п. Шалушка прошла встреча с учащимися школ с участием сотрудника правоохранительных органов «Профилактика противодействия экстремизма и терроризма». Беседа с учащимися школы, совместно с членами молодежной администрации «Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних» прошла в с.п. Нижний Чегем. СДК с.п. Хушто-Сырт провели профилактические беседы «Мы против терроризма», совместно со школой организована встреча с имамом села Гижгиевым Амирбием, направленное на развитие у молодежи неприятие идеологии терроризма и привитие духовно-нравственных ценностей. Профилактическую беседу с учащимися школы «Наркомания шаг в бездну» провели в СДК с. Булунгу. СДК с.п. Лечинкай совместно с первой школой им.Канукоева Н.Т. провели мероприятие «Нет террору», Терроризм-это страшное слово. СДК с.п. Яникой провели профилактические беседы «Мы против террора». В СДК с.п. Нартан прошла Беседа за круглым столом «Обвиняется терроризм» с участием сотрудника правоохранительных органов Чегемова М.А. СДК с.Эльтюбю провели беседу с молодежью «Терроризм-угроза будущему».

Важнейшей проблемой сегодняшнего дня являются так называемые социальные болезни подрастающего поколения. Курение, алкоголь,

наркотики стали спутниками молодежи. Конечно, помочь подросткам, попавшим в зависимость от алкоголя, курения и наркотиков, могут лишь специалисты – психологи и медицинские работники. Однако учреждения культуры также играют решающую роль, так как их деятельность уже сама по себе есть профилактическая работа, ведь они предоставляют возможность для содержательного и полезного досуга. Кроме того, все мероприятия, проводимые учреждениями культуры, направлены на формирование позитивных жизненных установок, активной гражданской позиции и негативного личностного отношения к различным проявлениям асоциального поведения. Грамотная организация досуговой занятости рассматривается не только как одна из составляющих большой работы по первичной профилактике асоциальных явлений, но в первую очередь как альтернатива детской и подростковой безнадзорности, являющейся одной из предпосылок совершения противоправных действий.

В целях пропаганды антитеррористической безопасности на территории Чегемского муниципального района, МКУ «Управление Чегемского муниципального района», совместно с органами местного самоуправления, провели мероприятия, приуроченные ко Дню Возрождения балкарского народа, празднику весны и труда и 76 – ой годовщины Победы в ВОВ 1941-1945гг. с участием известных артистов, деятелей культуры и искусства.

Мероприятия ко Дню Возрождения балкарского народа, проведены во всех учреждениях культуры:

- «Праздник торжества, справедливости и величия народа» - концерт в онлайн формате, г.п.Чегем;
- «С Днем возрождения балкарского народа» - с.п.Хушто-Сырт;
- «Процветай, моя Балкария!» - ДК Яникой;
- Беседа «Пусть никогда не повторится» - ЦБС;
- Уроки памяти: «Седой балкарец камни целовал»;
- Поэтические воспоминания «На земле близкой и любимой»;
- Минуты поэзии «В стихах прославлена моя Балкария»;
- Час поэзии «День возрождения балкарского народа»;

К празднику весны и труда:

- «Празднуй, радуйся, гуляй, наступает Первомай» - концерт г.п.Чегем;
- «С праздником Весны!»- площадка с.п.Чегем Второй;
- «Мир. Труд. Май»- праздничный концерт с.п.Шалушка,;
- «С праздником Весны и труда» - концерт с.п.Лечинкай;
- «Праздничный концерт»- с.п. Яникой;

- «Майские старты» - игровая программа с.п.Нижний Чегем;
- «Первомайские подделки»- игровая программа с.Эльтюбю;
- «Первомайские гуляния» – с.п.Булунгу.

76 –ой годовщине Победы в ВОВ 1941-1945гг посвящены мероприятия:

- Участие во Всероссийской акции «Окна Победы»;
- Всероссийская Онлайн- акция «Бессмертный полк»;
- «С Днем Победы»- праздничный концерт г.п.Чегем;
- Концерт «Фронтальной бригады» в рамках проекта «Поем двором» - Управление культуры;
- «Павшим за Родину посвящается»- тематический концерт с.п.Шалушка;
- «Долгий путь к миру»- литературно-музыкальная композиция и праздничный концерт «С Днем Победы» с.п.Лечинкай;
- «С Днем Победы»- с.п.Яниккой;
- «Салют Победы»-с.Хушто-Сырт;
- «Этих дней не смолкнет слава»- с.п.Чегем Второй;
- «Была война...Была Победа»- тематический концерт –центр досуга с.п.Нижний Чегем;
- «Подвигу героев песней прикоснись»- ДК Булунгу.
- Участие во Всероссийской акции «Свеча памяти».
- «Великий подвиг ваша история хранит»- книжная выставка, обзор по ЦБС.
- «Война. Народ. Победа» - книжно-иллюстративная выставка (ЦБС).
- «Помним. Скорбим»- урок мужества, конкурс рисунков «Победный май»- на площадке историко-краеведческого музея г.п.Чегем.

Во всех библиотеках оформлены книжно-иллюстративные выставки, проводятся беседы, поэтические часы, познавательные минуты и т.д. В рамках проекта «Без срока давности» в библиотеках состоялись тематические уроки, на которых рассказывали читателям о жертвах среди мирного населения в годы ВОВ, опираясь на печатные издания и воспоминания свидетелей и участников трагических событий. В Центральной библиотеке прошли литературно-музыкальные композиции «Там, где память, там слеза», посвященные 76-й годовщине Победы в ВОВ. Также и в других филиалах прошел час патриотизма и мужества «Героев наших имена». В онлайн режиме 3-го сентября прошли информационные минуты «День окончания Второй мировой войны». К Дню России во всех библиотеках оформили книжную выставку «День России» и провели патриотический час «Россия - Родина моя». К Дню Российской гвардии представили познавательные минуты «Люди и события эпохи».

В рамках республиканской межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Дети России -2021» организован и проведен концерт для детей из многодетных и малообеспеченных семей.

В целях сохранения традиционных российских исторических, духовных и моральных ценностей в Чегемском районе в соответствии с положениями Стратегии национальной политики РФ на период до 2025 года в культурно-досуговых и образовательных учреждениях поселений Чегемского муниципального района проведены мероприятия, посвященных Дню славянской письменности и культуры.

Среди них – выставки по изобразительному и прикладному творчеству, мастер-классы, лекции, игровые и тематические программы, театрализованные представления, тематические конкурсы и другие.

В целях формирования и развития общероссийского гражданского общества и достижения гражданского согласия организованы и проведены:

- муниципальный этап Всероссийского конкурса юных вокалистов «Звонкие голоса России-2021»;
- муниципальный этап Всероссийского конкурса изобразительного искусства, декоративно-прикладного и технического творчества «Палитра ремесел-2021»;
- муниципальный этап Всероссийского конкурса детских хореографических коллективов «Здравствуй, мир-2021!».

В текущем 2021 году учреждениями социальной сферы особое внимание уделялось выполнению муниципальной программы «Профилактика терроризма и экстремизма в Чегемском муниципальном районе на 2021-2025 годы».

Согласно п.4 муниципальной программы «Профилактика терроризма и экстремизма в Чегемском муниципальном районе КБР на 2021-2025 годы» в апреле 2021 года также проведена проверка состояния антитеррористической защищенности объектов образования отделом по взаимодействию с правоохранительными органами и профилактики коррупции местной администрации Чегемского муниципального района и Управлением образования. Проводятся плановые проверки работоспособности технических средств защиты. Обслуживающие организации ежемесячно проверяют исправность средств пожаротушения, охранно-пожарной сигнализации, выведенной на пульт центрального наблюдения, системы оповещения о пожаре.

Все 14 учреждений культуры имеют паспорта антитеррористической безопасности, в учреждениях разработана необходимая документация, установлена охранно-пожарная сигнализация, но нет вывода на пульт центрального наблюдения. Из средств муниципального бюджета, предусмотрены финансовые средства (в размере 40252,80,0 тыс.руб.

ежемесячно) на обслуживание кнопок тревожной сигнализации. В настоящее время освоены 27263,84 тыс.руб. Остаток средств 12988,96 будет освоен до конца календарного года.

По периметру зданий всех образовательных учреждений установлены осветительные приборы. Однако, по учреждениям культуры осветительные приборы установлены в недостаточном количестве. Полное освещение по всему периметру зданий имеют дома культуры сельских поселений Нартан, г.п.Чегем, с.п.Чегем Второй, с.п.Яникой, частичное освещение (освещение фасада зданий) – Нижний Чегем, Булунгу, Эльтюбю, Хушто-Сырт, Лечинкай, Шалушка.

Кнопками экстренного вызова полиции и кнопками экстренного вызова полиции - система GSM (тревожная кнопка в сотовом телефоне) обеспечены все объекты образования. Ежегодно из муниципального бюджета по муниципальной программе «Профилактика терроризма и экстремизма в Чегемском муниципальном районе КБР на 2021-2025 годы» предусматриваются финансовые средства (в размере 655,0 тыс.руб. ежемесячно) на обслуживание кнопок тревожной сигнализации. В настоящее время освоены 505,5 тыс.руб. Остаток средств 149,5 будет освоен до конца календарного года.

Детские музыкальные школы района (г.п.Чегем, с.п.Яникой) и дом культуры г.п.Чегем обеспечены кнопками экстренного вызова полиции, в домах культуры сельских поселений Хушто-Сырт, Лечинкай, Яникой, Шалушка, Нартан, Нижний Чегем, Булунгу, Эльтюбю тревожные кнопки не установлены.

Учреждения культуры не обеспечены стационарными металлоискателями, ручными металлодетекторами.

Наружным и внутренним видеонаблюдением обеспечены дома культуры сельских поселений г.п.Чегем, с.п.Нартан, с.п.Яникой, с.п.Шалушка; с.п.Чегем Второй;

имеют только наружное видеонаблюдение - детская музыкальная школа г.п.Чегем, дом культуры с.п.Лечинкай;

не имеют видеонаблюдение дома культуры с.п. Булунгу, Эльтюбю, Нижний Чегем, Хушто-Сырт

Начальник МКУ «Управление культуры»

Э.Кабжихова